

# 一季度物价保持平稳 未来走势如何 统筹国际国内资源 激发强大市场潜力



全球通胀压力下,中国物价继续保持平稳运行。4月11日,国家统计局发布数据,今年1至3月平均,全国居民消费价格指数(CPI)比上年同期上涨1.1%。专家分析,2022年全年CPI涨幅或将比去年有所扩大,但仍将在合理区间。

“今年一季度以来,各地区各部门持续加大重要民生商品保供稳价力度,如加大货源组织力度、加强价格监测预警等,消费市场供需基本平稳,物价保持总体稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

## 猪肉价格下行拉低CPI涨幅

据介绍,由于在我国CPI“篮子”商品中,猪肉价格占比较大,持续大幅下行的猪肉价格拉低了CPI涨幅,促使物价涨幅总体保持在合理区间。

“一季度我国物价总体在合理区间保持平稳运行,与全球其他主要经济体通胀居高不下形成鲜明对比,充分体现了我国经济韧性,市场规模大,保供稳价措施有力。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

不过,3月份以来,受国内多点散发疫情和国际大宗商品价格上涨等因素影响,CPI同比涨幅有所扩大。3月份CPI同比上涨1.5%,涨幅比上月扩大0.6个百分点。此外,部分民生商品价格涨幅较大,如鲜菜价格由上月同比下降0.1%转为上涨17.2%。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶分析,3月蔬菜价格有所上涨,主要是由于2月初寒潮天气影响蔬菜正常供应,以及近期多地散发疫情,对蔬菜采收、运输造成不同程度干扰。同时,汽柴油价格上涨等导致运费价格反弹,增加了运输成本。

## 石油天然气开采业价格涨幅较大

今年以来,受疫情、主要经济体货币政策转向、地缘冲突加剧等多重因素共同影响,国际大宗商品价格持续上涨,带动国内

石油、有色金属等相关行业价格上涨。

统计数据显示,3月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比涨幅比上月回落0.5个百分点,但8.3%的涨幅仍处在较高水平。从环比来看,3月份PPI涨幅比上月扩大0.6个百分点,其中石油和天然气开采业价格环比上涨14.1%,涨幅较大。

国家发展改革委副主任胡祖才此前表示,今年将全力做好粮食、能源、重要矿产品等保供稳价工作,紧盯重点大宗商品市场供需和价格走势,加大期货市场联动监管力度,严厉打击捏造散布涨价信息、哄抬价格等违法违规行为。

## 年内CPI将继续在合理区间运行

近期,全国本土聚集性疫情点多、面广、频发,重要民生商品保供稳价面临一定压力。全国多地正加大货源组织力度,加强市场价格监测分析预警,畅通“最后一公里”配送通道,确保供应不脱销、不断档。

“展望今后一段时间,我国粮油肉蛋奶果蔬生产稳定、供应充足,少数疫情地区物流配送环节堵点卡点正在逐步打通,保持重要民生商品价格总体平稳的基础更加牢固,预计年内CPI将继续在合理区间运行。”郭丽岩说,随着一系列保供稳价措施效果持续显现,预计年内PPI呈现总体逐步回落态势。

王立坤分析,预计到二季度或三季度,猪肉市场将由供求基本平衡向紧平衡过渡,届时猪肉价格将进入上行通道,拉动CPI温和上涨。此外,大宗商品价格高位运行,向CPI传导的趋势或将延续,预计一般日用品价格仍将小幅上涨。预计全年物价涨幅将比去年有所扩大。

多位专家表示,虽然近期国际地缘政治冲突加剧,引发国际粮价油价大幅波动,中国输入性通胀风险加大,但中国经济韧性强、市场空间大,政策工具箱丰富,特别是粮食生产连年丰收,工农业产品和服务供给充裕,保持物价平稳运行仍有坚实支撑。

“今年,要继续实施大宗商品保供稳价政策,统筹好国际国内两种资源,应对好输入性通胀压力,激发强大国内市场潜能,推动政府、生产企业、流通企业成本共担,加大对下游中小微企业扶持力度,缓解大宗商品价格传导压力。”王立坤说。(魏玉坤)



# 最高法发布民法典颁布后 人格权司法保护典型案例

据新华社电 4月11日,最高人民法院发布9个民法典颁布后全国各级人民法院已判决生效的具有重大社会影响和典型示范意义的案件,指导全国法院正确适用民法典人格权法律制度,树立行为规则。

最高法数据显示,2021年全国法院受理一审人格权纠纷案件192675件,同比增长19.2%,其中名誉权、肖像权、姓名权等精神性人格权纠纷同比均有增长。

此次发布的9个典型案例包括:未成年人姓名变更维权案,养女墓碑刻名侵权案,网络竞价排名侵害名称权案,“AI陪伴”软件侵害人格权案,知名艺人甲某肖像权、姓名权纠纷案,债务人诉金融机构名誉侵权案,物业公司诉业主名誉侵权案,人脸识别装置侵害邻居隐私案,非法买卖个人信息民事公益诉讼案。

在“AI陪伴”软件侵害人格权案中,被告运营某款智能手机记账软件,原告何某系公众人物。在原告未同意的情况下,该软件中出现了以原告姓名、肖像为标识的“AI陪伴者”,同时,被告通过算法应用,将该角色开放给众多用户,允许用户上传大量原告的“表情包”,制作图文互动内容从而实现“调教”该“AI陪伴者”的功能。

北京互联网法院经审理认为,被告未经同意使用原告姓名、肖像,设定涉及原告人格自由和人格尊严的系统功能,构成对原告姓名权、肖像权、一般人格权的侵害,判决被告向原告赔礼道歉、赔偿损失。

在人脸识别装置侵害邻居隐私权案中,原、被告系同一小区前后楼栋的邻居,两家最近距离不足20米。在小区内已有安防监控设施的基础上,被告为随时监测住宅周边,在其入户门上安装一款采用人脸识别技术、可自动拍摄视频并存储的可视门铃,位置正对原告等前楼多家住户的卧室和阳台。

上海市青浦区人民法院经审理认为,被告虽是在自有空间内安装可视门铃,但设备拍摄的范围超出其自有领域,摄入了原告的住宅。法院支持了原告要求被告拆除可视门铃的诉讼请求,而对其赔礼道歉及赔偿损失的请求未予支持。

# 陕西铁路四条线路 推出“计次票”服务

### 直接刷身份证即可检票进站乘车

本报讯(张毅伟)4月11日起,中国铁路西安局集团有限公司在西成高铁西安北至宁强南段、大西高铁西安北至大荔段、西康铁路全线、包西铁路西安至榆林段的列车上推行“20次计次票”服务。凡办理“计次票”服务的旅客,乘坐列车无需提前购票,直接刷身份证即可检票进站乘车。

据了解,“计次票”是铁路部门推出的新型票制产品之一,旅客可在12306网站或“铁路12306”手机客户端进行购买,通过席位预约和直接刷身份证两种使用方式,在90天有效期内,乘坐20次在相应线路规定区段内开行的、购买产品时指定发到站和指定席别的列车。

使用席位预约乘车时,旅客可以在12306网站、“铁路12306”手机客户端

端、自助售票机提前预约产品所对应发到站、到站及席位。预约成功后,乘车人持购买产品时所使用的有效身份证件原件进站检票乘车。

使用直接刷身份证乘车时,当列车有剩余席位时,乘车人可持购买产品时所使用的有效身份证件原件,直接刷身份证检票进站乘车,系统将自动分配席位,席位信息将通过短信推送至乘车人预留手机号。

购买“计次票”服务后,旅客需在30天内(含当天)启用乘车,30天内未乘车的,产品将自动失效并全额退款。启用后有效期从首次乘车之日起计算。如需要报销凭证的旅客,自产品启用之日起至产品有效期结束后180天内,可凭购买产品时所使用的乘车人有效身份证件原件,到产品指定发到站换取报销凭证。

# 西安博物院陈列首次“刷新”

本报讯(实习记者 郝佳伟)4月11日,历经5个月提升改造的西安博物院基本陈列“古都西安”二、三展厅喜迎开放。这是西安博物院自2007年建成开放以来,基本陈列首次大规模的更新。

据悉,1100余件(组)西安博物院馆藏文物精品在1300平方米的展厅全新亮相,其中100余件(组)藏品第一次用于基本陈列。升级后的“古都

西安”二、三展厅将更加全面、更加丰富、更加美妙地展现古都西安的帝都风采和生活群像。

尽管因为疫情、经费等各种因素不断变化,此次仅仅完成了基本陈列二、三展厅的升级改造,但西安博物院坚持先立后破、通盘谋划,在2022年西安博物院建院15周年这个重要的节点上新颜登场,使西安博物院的展览工作迈出了重要一步。

# 陕西物业费最高限价明确

高层住宅 (计量单位:元/平方米·月)			
一级物业	1.4元至2.2元	三级物业	0.8元至1.5元
二级物业	1.1元至1.9元	等外物业	0.6元至1.2元

  

多层住宅 (计量单位:元/平方米·月)			
一级物业	0.45元至0.85元	三级物业	0.35元至0.65元
二级物业	0.4元至0.75元	等外物业	0.3元至0.55元

  

停车服务费	
按月收费	室内停车场——40元至80元 露天停车场——30元至60元
按次收费	室内停车场——2元至5元 露天停车场——2元至4元



4月11日至17日,迎来我省一年一度的爱鸟周。在渭南市大荔县黄河湿地和朝邑湖湿地公园,各种鸟儿三五成群在水面上展翅飞翔,形成了一幅人类与鸟的和谐画卷。 李世居 摄

(上接第一版)

去年疫情期间,陕西职工帮扶服务中心一气呵成,相继举办了服务业、建筑制造业及医药教育文化业三场“直播带岗”招聘会,来自全省各地的292家品牌效应好、带动就业能力强的企业参与行动,招聘会提供就业岗位约3950个,共计收到求职简历5383份。劳模工匠是工会最大的“网红”,通过他们走进企业实地直播,让应聘者更直观地看到企业的具体情况,这成了陕西工会帮扶工作的一大特色。

同时,在陕西总工会APP上开设针对性强的“就业服务”板块,2021年上线以来,举办4场网络招聘会,发布151家企业的1058条招聘信息,提供上万个工作岗位。在全国工会就业平台,陕西省累加上报用工企业174家,发布岗位445个,计划招聘人数超过10257人。

## 变“职工上访”为“工会下访”

随着我省疫情趋于稳定,陕西职工帮扶服务中心贾清泉、张宇琪两位律师再次踏上“征途”,前往铜川市“下访”,为职工维权。

原来,铜川华远实业有限公司职工杨双喜在工作期间,因患肺一期职业病赔偿与企业产生纠纷,同时对当地劳动仲裁委和法院的判决不服。鉴于案情性质,以及当事人行动不便、家庭困难等因素,陕西职工帮扶服务中心采用“下访”的形式,赶赴铜川重信诉讼维权,联系取证、仲裁、一审、二审……不知道跑了多少次,才促使案件审理得以顺利进行。

工会维权不能仅靠“职工上访”,需要变“职工上访”为“工会下访”,但因时间、经费、人员和维权线索分散等原因,如何才能做好“下访”这篇文章呢?在一次工作会议中,汪波提出了

这个问题,大家畅所欲言,最终形成“利用手机和线上平台征集线索,再进行下访”的工作模式。很快,在原来开设来信、来访、来电三种诉求渠道的基础上,又在陕西工会APP上开设了帮扶维权网信栏目,以最大限度接长、拓宽和丰富职工帮扶服务渠道。

“我于2021年2月因住院治疗产生个人负担费用,后在办理职工保险中却被告知,我单位为新建单位,因此无法享受保险,但我一直按时交纳相关保险费用,不知道能否为我解决问题?”网信栏目弹出了代号为“5605”某职工的一条求助留言。

“5605您好!经协调获悉,您反映的问题本平台已第一时间送至中国职工保险互助会陕西省办事处,请专业部门来处理这一问题。”工作人员刘敏、孙佩文看到这条消息后,迅速赶往相关部门,就具体问题进行沟通。“问

# 破除就业困境利于「教资热」回归理性

随着中小学教师资格考试面试结果、考试合格证明开通查询通道,社交网络上“教资认定”“教资面试成绩”等多个相关话题占据热搜榜。“教资热”现象又成了舆论话题。

考教师资格证的热潮无法清晰展示大家对教育事业的热爱,也无法满足社会对优秀教育资源的强烈需求。成为一名优秀的教师不能止于拥有教师资格证,不仅需要热爱对教师职业的热情和对教育事业的热爱。相关数据显示,2021年全国报考教师资格证人数已超过1000万,且呈逐年攀升、年轻化的趋势。为什么教师资格证如此受年轻人的青睐?其实“教资热”一定程度反映了大学生艰难的就业环境。

教育部公开数据显示,在2021年报考的考生中,有近四分之三为非师范类考生。对不少非师范生来说,或许他们没有从事教师行业的明确意向,教师资格证只是在未来就业市场上的“保险绳”,教师也只是职业备选。所以,“教资热”一定程度反映出大学生就业的压力和职业选择时的迷茫。不少大学生容易盲目从众,对个人职业规划没有建立清晰明确的认识。

想解决盲目焦虑导致的“教资热”现象,需要全社会共同努力,破除大学生的就业困境。政府和有关部门要尽力拓宽大学生就业渠道,落实基本社会保障;学校应提供有效的就业指导,帮助学生制定精准的职业生涯规划,引导青年学生树立正确的就业观念;大学生自身要保持平稳良好的心态和独立冷静的判断力,结合自身兴趣和所学专业,量力而行,选择自己热爱的行业。

“捧着一颗心来,不带半根草去。”选择了教育,就选择了奉献。教师素养不仅包括扎实的专业知识和能力,更包括坚定的理想信念和情感,需要教师有发自内心的对教师职业的喜爱与坚守。教师资格证只是对教师专业知识素养的基本考量,是成为良师的入口,期待那些真正有从教准备的学子走上讲台。(李玉琪)

题已经圆满解决,谢谢你们,工会真是我们的“娘家人”!隔天后,网信栏目便弹出“5605”的留言。

时代在变,维权服务的环境也在变,职工帮扶服务的方式必须跟着转变,这样才能让职工真正感受到工会的“普惠制”服务,让帮扶服务工作更接地气更暖心。网信栏目仅开通几个月,便收到网信案件上千条,针对重点信访和具有苗头性、倾向性问题,陕西职工帮扶服务中心召开24次研判会,工作人员下访处理网信828次(案)。

陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为强调,当好陕西群团组织排头兵,多项工作走在全国前列,必须把工会维权服务工作不断向基层拓展、向企业延伸、向职工靠近,因势而变,创新实干,把工作干好干实干到职工的心坎上。本报记者 阎瑞先